PREFEITURA MUNICIPAL DE QUATRO BARRAS

Concurso Publico — Edital n° 001/2019

UFPR

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA Prova Objetiva - 06/1 0/201 9 Quatro Barras

INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO:

ORDEM
208 — Técnico Ambiental
INSTRU(}()ES
1. Confira, acima, o seu nimero de inscrigéo, turma e nome. Assine no local indicado.
2. Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova.
3. Antes de iniciar a prova, confira a numeracéo de todas as paginas.
4. A prova desta fase é composta de 40 questdes objetivas.
5. Nesta prova, as questdes sdo de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre na sequéncia a,
b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.
6. Alinterpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagéo, ndo sendo permitidas perguntas aos aplicadores
de prova.
7. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja
irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. ;
8. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o cuidado de néo ultrapassar Li ngua
o limite do espago para cada marcagé&o. Portuguesa
9. O tempo de resolugao das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo-resposta, € de 4 (quatro)
horas.
10. Nao sera permitido ao candidato:
a) Manter em seu poder reldgios e qualquer tipo de aparelho eletrénico ou objeto identificavel pelo detector de
metais. Tais aparelhos deveréo ser DESLIGADOS e colocados OBRIGATORIAMENTE dentro do saco
plastico, que devera ser acomodado embaixo da carteira ou no chado. E vedado também o porte de armas.
b)  Usar boné, gorro, chapéu ou quaisquer outros acessorios que cubram as orelhas.
c) Usarfone ou qualquer outro dispositivo no ouvido. O uso de tais dispositivos somente sera permitido quando .
indicado para o atendimento especial. Raciocinio
d) Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo. Lc')gico

e) Comunicar-se com outro candidato, usar calculadora e dispositivos similares, livros, anotagdes, réguas de
célculo, impressos ou qualquer outro material de consulta.

f)  Portar carteira de documentos/dinheiro ou similares.

g) Usar 6culos escuros, ressalvados os de grau, quando expressamente por recomendagao médica, devendo
o candidato, entao, respeitar os subitens 6.6.3 e 6.6.3.1 do Edital.

h)  Emprestar ou tomar emprestados materiais para realizagdo das provas.

i)  Ausentar-se da sala de provas sem o acompanhamento do fiscal, antes do tempo minimo de permanéncia
estabelecido no item 9.16 ou ainda ndo permanecer na sala conforme estabelecido no item 9.20 do Edital.
j)  Fazer anotacgdo de informagdes relativas as suas respostas (copiar gabarito) fora dos meios permitidos.

Caso alguma dessas exigéncias seja descumprida, o candidato sera excluido do processo seletivo. .
Conhecimentos

Especificos

11. Sera ainda excluido do Concurso Publico o candidato que:
a) Lancar mao de meios ilicitos para executar as provas.

b) Ausentar-se da sala de provas portando o Cartdo-Resposta e/ou o Caderno de Questdes, conforme o
item 9.19 e 9.21.b do Edital.

c) Perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos e/ou agir com descortesia em relagdo a qualquer dos
examinadores, executores e seus auxiliares, ou autoridades presentes.

d) N&o cumprir as instrugdes contidas no Caderno de Questdes de prova e no Cartdo-Resposta.
e) Nao permitir a coleta de sua assinatura.
f)  Nao se submeter ao sistema de identificagéo por digital e detecgdo de metal.

12. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorizagdo para
entregar o Caderno de Questdes de prova e o Cartdo-Resposta.

13. Se desejar, anote as respostas no quadro disponivel no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.

DURACAO DESTA PROVA: 4 horas.



RESPOSTAS
01 - 06 - 11- 16 - 21 - 26 - 31- 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 -
03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 -
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LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir é referéncia para as questdes 01 a 04.

Carbono: essencial e versatil

Do lapis ao diamante, do carboidrato a proteina, do DNA a respiragdo. O carbono, conhecido como o ‘elemento da vida’, esta
presente em tudo isso e muito mais. N6s, humanos, e todos os organismos vivos da Terra somos constituidos por muitas moléculas
baseadas em carbono. A incrivel versatilidade desse elemento permite que ele esteja no simples carvao do churrasco e que forme
materiais complexos como os nanotubos de carbono, com iniUmeras aplica¢des na vida moderna. Por outro lado, é considerado o grande
vildo do aquecimento global, embora a responsabilidade pelo aumento de suas emissbes seja, na verdade, dos humanos.

Sem ele, a vida nao seria possivel. O carbono, primeiro elemento do grupo 14 da tabela periédica, & o principal responsavel pela
vida na forma como a conhecemos. Tudo gue é vivo na Terra é constituido por um grande niumero de moléculas baseadas em carbono,
que, junto com nitrogénio, hidrogénio e oxigénio, corresponde a praticamente 98% dos elementos quimicos presentes em qualquer
organismo. Mas, nesse quarteto, o papel central & do carbono.

Parece impossivel acreditar, mas o diamante e o grafite (usado nos lapis) possuem exatamente a mesma composi¢cado quimica:
somente atomos de carbono. Mas, se sdo formados exclusivamente pelo mesmo elemento quimico, como podem ser tdo diferentes? A
resposta esta na caracteristica que faz do carbono o ‘elemento da vida’: as diversas formas como seus atomos de carbono se ligam e
se organizam séo capazes de originar substancias muito diferentes. No diamante, cada atomo de carbono esta diretamente ligado a
outros quatro, que, por sua vez, estdo ligados a outros quatro, e assim sucessivamente. Ja no grafite, cada atomo de carbono se liga a
outros trés, todos no mesmo plano, formando estruturas que se parecem com o desenho de uma colmeia, originando folhas planares
com um unico atomo de espessura. Varias dessas folhas se empilham umas sobre as outras, como se fossem um péo de forma ou um
monte de cartas de baralho, formando o grafite.

Uma das propriedades do grafite € sua ‘maciez’, que se deve justamente ao deslizamento dessas folhas umas sobre as outras, por
fricgdo. Quando escrevemos, o pedaco de grafite que sai do lapis e fica grudado no papel foi rompido por esse deslizamento das folhas,
causado pela fricgdo do papel sobre o lapis. Ja o diamante é extremamente duro, decorrente da estrutura formada pelas quatro ligages
quimicas de cada atomo.

(Fonte: adaptado da Revista Ciéncia Hoje, agosto/2019.)

01 - Sobre o texto, considere as seguintes afirmativas:

1. As muitas fun¢des do carbono é que permitem que ele faga parte de varios elementos: desde os mais simples até os
mais complexos.

2. Pode-se afirmar que nao existe organismo com vida na terra que nao tenha carbono em sua constituigao.

3. Apesar de 98% dos elementos quimicos que estido em organismos serem constituidos de carbono, nitrogénio,
hidrogénio e oxigénio, o carbono é o principal desses elementos.

4. O carbono deve ser evitado por ser considerado autor do aquecimento global e das mudangas climaticas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sédo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

02 - Tomando-se o texto como base, é correto afirmar:

a) Nalinha 2, o termo isso corresponde ao lapis, ao diamante, ao carboidrato, a proteina, ao DNA, a respiragdo e a muito mais.

b) Nas linhas 3 e 4, o fragmento sublinhado pode ser reescrito sem prejuizo de conteudo como “A incrivel versatilidade do
carbono permite que esteja no simples carvao do churrasco e que ele forme materiais complexos”.

c) No terceiro paragrafo, a expressao sublinhada refere-se ao diamante, ao grafite e ao carbono.

»d) No segundo paragrafo, o termo que faz referéncia a “tudo”.

e) No ultimo paragrafo, o termo que faz referéncia a “grafite”.

03 - No 1° paragrafo, na sentenga “Por outro lado, é considerado o grande vilao do aquecimento global, embora a
responsabilidade pelo aumento de suas emissées seja, na verdade, dos humanos”, a expressao sublinhada estabelece
com a sentenga anterior uma relagao de:

»a) contraste.
b) adigéo.

c) alternancia.
d) conclusao.
e) explicacao.
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04 - Em relagao ao texto, considere as seguintes afirmativas:

1. No terceiro paragrafo, na sentenca “A resposta esta na caracteristica que faz do carbono o ‘elemento da vida’: as
diversas formas como seus atomos de carbono se ligam e se organizam sao capazes de originar substancias muito
diferentes”, o sinal “dois pontos” indica que a sequéncia traz um esclarecimento do que foi colocado antes dessa
pontuagao.

2. Na segunda linha, o uso das virgulas em “N6s, humanos, e todos os organismos vivos da Terra somos constituidos
por muitas moléculas baseadas em carbono” tem a fungao de isolar o elemento explicativo “humanos”.

3. No segundo paragrafo, no trecho “O carbono, primeiro elemento do grupo 14 da tabela periédica, é o principal ...”, a
expressao sublinhada fornece uma explicagao a respeito de “O carbono”.

4. No terceiro paragrafo, no trecho “o diamante e o grafite (usado nos lapis) possuem”, a expressao entre parénteses
intercala no texto uma explicagéo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

O texto a seguir é referéncia para as questoes 05 a 07.

O Brasil é o pais que mais usa agrotoxicos. Se alguém negar isso, desconfie.

Dados de consumo por hectare, que tém frequentado o noticiario e supostamente colocam o Pais em 7° lugar, sGo enganosos;
entenda

Em agosto de 2018 a SUPER publicou uma reportagem de capa, chamada O Pais do Agrotéxico, em que o jornalista Ricardo
Lacerda e eu investigamos profundamente o tema: mostramos o Brasil é o pais que mais usa agrotoxicos, revelamos quais
sdo os reais riscos a saude de agricultores e consumidores, apontamos as mudangas que vinham sendo feitas para afrouxar os
mecanismos regulatorios e permitir o aumento no uso de pesticidas no Pais. Se vocé ainda ndo leu a matéria, e ndo sabe direito o
quanto se preocupar (as verduras que vocé come estdo mesmo te envenenando?) ou o que fazer (é possivel ou ndo retirar os
agrotdxicos dos alimentos?), leia.

Levanto o tema durante a apuragdo dessa reportagem, que levou alguns meses, nos deparamos com um numero
estranho — que voltou a aparecer no noticiario nas Ultimas semanas. Segundo essa estatistica, que se baseia em dados da FAO (divisao
de estudos alimentares da ONU), o Brasil ndo € o pais que mais utiliza agrotéxicos: considerando-se o consumo por hectare, ele estaria
apenas em sétimo lugar. Nos ndo incluimos essa informagéo na reportagem O Pais do Agrotéxico — pois ela é, pura e simplesmente,
furada.

A tabela da FAO se baseia em declaragbes voluntarias, que naturalmente tendem ao subdimensionamento (ao produtor interessa,
por motivos 6bvios, dizer que utiliza menos pesticidas do que efetivamente consume). Ela ndo utiliza, como seria desejavel, nimeros
obtidos por meio de fiscalizagdo governamental ou dados tributarios (pois cada galdao de agrotéxico vendido no pais paga uma
porcentagem de imposto). A base da FAO ndo emprega essas fontes. S6 isso ja a torna pouco confiavel. Além disso, ela conflita com
numeros especificos de certos paises. Em suma: a base de dados da FAO, que algumas pessoas tém usado para afirmar que o Brasil
€ “apenas” o0 sétimo maior usuario de agrotdxicos, nao é confiavel. O nimero mais confiavel € o consumo absoluto: 886.250 toneladas
de defensivos em 2017, de acordo com o Sindiveg. Esse dado aponta que, ao menos naquele ano, o Brasil foi o campedo mundial no

uso desses produtos. E tudo indica que continue sendo.
(Fonte: adaptado da Revista Superinteressante, agosto/2019.)

05 - Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas, na ordem em que aparecem no texto.

a) porque — por que — por que
b) porqué — porque — porqué

»C) por qué — por que — porque
d) por que — porqué — porque
e) por qué — porque — por que

06 - Sobre o posicionamento do autor do texto em relagdo ao uso de agrotoxicos, assinale a alternativa correta.

a) O autor discorda das afirmagdes de que o Brasil € o maior consumidor de agrotéxicos.

»b) O autor do texto motiva o leitor a ler reportagem especifica em que ele e um colega denunciam a situagéo do Brasil em relacdo
ao uso de agrotoxicos.

c) A preocupacdo em abordar o assunto se deve ao fato de jornais e noticiarios trazerem dados que confirmam a posigdo do
autor.

d) Parafundamentar a tabela da FAO, o autor acredita que seria recomendavel o uso de declaragdes baseadas em opinides de
produtores.

e) O autor corrobora a informagéo de que o Brasil € o sétimo pais que se utiliza de agrotdxicos, em termos estatisticos de
consumo por hectare.
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07 - Sobre a composicao textual, considere as seguintes afirmativas:

1. O texto esta organizado em formato de artigo com contetido argumentativo.

2. O objetivo do texto é criticar a fiscalizagao governamental em relagao ao uso dos agrotoxicos no Brasil.

3. O autor expode suas conclusées baseadas em informagdes contidas no texto e em outras fontes.

4. O texto apresenta algumas marcas de informalidade: a forma de se dirigir ao leitor e escolhas lexicais, como o termo
“furada”.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

08 - Considere as seguintes sentencas:

1. Meu irmédo conheceu uma amiga que é muito interessante.

2. Eu ganhei um livro cuja histéria nao gostei.

3. O funcionario ganhou uma motocicleta que ela é 6tima.

4. O rapaz tem uma amiga que o marido se mudou para Florianépolis.

E/sdo adequada(s) a norma padrio escrita da lingua as sentengas:

»a) 1 apenas.

b) 1e 3 apenas.

c) 2e4apenas.

d) 2,3e4, apenas.
e) 1,2,3e4.

09 - Em relagao ao uso da virgula, é correto afirmar que na sentenca:

a) “Os alunos, que foram mal nas provas, foram reprovados”, a supressao das virgulas nao altera o sentido da sentenca.

»b) “Depois, as pessoas foram embora apressadas”, o uso da virgula é facultativo.

c) “As criangas do prédio da esquina que tem um parquinho, disseram que precisam de uma bola nova”, a virgula é necessaria.
d) “Apesar de todos os problemas financeiros a escola conseguiu reformar a biblioteca”, ndo se emprega virgula.

e) “Acondenacéo do culpado pelo crime, era esperada”, a virgula foi empregada corretamente.

10 - Considere as seguintes sentencgas:

1. A maioria das frutas brasileiras sdo pouco exploradas comercialmente, restringindo-se as suas regides de origem,
como Amazodnia, cerrado e caatinga.

2. Uma linguista americana descobriu que ler e escrever no papel faz bem para o cérebro.

3. A empresa afirmou que, para o proximo projeto, precisam-se de pessoas habilitadas para realizar as fun¢ées.

4. Depois do terremoto, estima-se milhares de desabrigados por todo o pais.

A concordancia verbal esta de acordo com a norma padrao em:

»a) 1 e 2 apenas.
b) 3 e 4 apenas.
c) 2e 3apenas.
d) 1,2e4apenas.
e) 1,2,3e4.

RACIOCINIO LOGICO

- expressao 1 2 g 5 3 resuita em:

4
a) 3
1
b) =
1
c) 3
50
d) 3
75
»e)—.
4
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Quantos divisores inteiros e positivos tem o numero 3375?

a) 13.
b) 14.
c) 15.
»d) 16.
e) 17.

Um canal de televisdo fez uma pesquisa para averiguar o consumo de noticias pelos telespectadores. De 200
entrevistados, 117 veem noticias pela televisao, 101 veem noticias por outros veiculos e 35 ndo acompanham as noticias.
O numero de entrevistados que acompanham as noticias simultaneamente pela televisdo e por outros veiculos é de:

a) 17.
b) 27.
c) 51.
»d) 53.
e) 56.

Quatro pessoas tentaram adivinhar a idade de Marcelo. A primeira pessoa disse que ele tem entre 24 e 30 anos, a segunda
disse que a idade é entre 21 e 28 anos, a terceira respondeu que Marcelo tem menos de 23 anos e a ultima disse que
Marcelo tem mais de 25 anos. Marcelo informou que exatamente trés pessoas acertaram. Com base nessas informacgées,
o MENOR intervalo que contém a idade de Marcelo é de:

a) 23 a24 anos.
b) 24 a 25 anos.
c) 24 a28anos.
»d) 25 a 28 anos.
e) 25a 30 anos.

Uma sala de aula tem 20 alunos, dos quais 10 sdo meninas e 10 sdo meninos. A escola precisa selecionar um trio dentre
esses alunos para representa-la em um evento, sendo que o trio deve conter pelo menos uma menina e um menino.
Quantos trios diferentes podem ser formados seguindo essa regra?

> a) 5400.
b)  6000.
c) 6120.
d) 6840.
e) 7000.

Tais levou em uma viagem 6 blusas pretas, 5 blusas brancas, 4 calgas pretas e 3 calgas brancas. De quantas formas
diferentes Tais pode se vestir usando uma calg¢a e uma blusa de cores diferentes entre si?

»a) 38.
b) 39.
c) 42
d) 50.
e) T77.

Comegando com o numero 100, aplica-se um desconto de 20%. Ao resultado, aplica-se mais um desconto de 20% e assim
por diante. Quantas vezes é preciso aplicar o desconto de 20% para que o resultado seja menor que 507?

a) 2vezes.
b) 3 vezes.
»C) 4 vezes.
d) 5vezes.
e) 6 vezes.

Uma mangueira com vazao de 30 litros por minuto enche um determinado tanque em 30 minutos. Em quanto tempo uma
mangueira com vazao de 40 litros por minuto enche o mesmo tanque?

a) 20 minutos e 45 segundos.
»b) 22 minutos e 30 segundos.
c) 22 minutos e 50 segundos.
d) 25 minutos.
e) 40 minutos.



19 -

20 -

21 -

22

23 -

24 -

7/10
Considere a sequéncia numérica:

4,5,7,11,19, 35, 67.
O préoximo termo da sequéncia é:

a) 105.
b) 123.
»c) 131.
d) 134,
e) 137.

Das 400 pessoas que foram convidadas para uma festa, 72 responderam que nao irdo a festa, 198 ainda nao responderam
e o restante dos convidados respondeu que ira a festa. Considerando os trés grupos de convidados quanto a resposta
sobre o comparecimento, o grafico que ilustra as proporgoes desses grupos é:

a) b) c) d) »>e)

b B

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Sobre os principios da educagado ambiental, considere as seguintes afirmativas:

1. O ambiente deve ser considerado de forma holistica, ou seja, em seus aspectos naturais e criados pelo homem.

2. A educagao ambiental deve ter como base o pensamento critico e inovador, promovendo a transformagio e a
construgao da sociedade.

3. A saude e a fome, suas causas e relagoes em seu contexto social e historico, devem ser tratadas.

4. A prevencgao e a resolugdo de problemas ambientais devem ser tratadas individualmente dentro de cada institui¢ao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 1 e 3 s&o verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A interpretagcao da natureza (ou ambiental) é uma forma de fazer com que as pessoas entendam o seu entorno ecolégico.
E um dos objetivos da interpretagao da natureza:

»a) servir de ferramenta para o manejo dos visitantes.

b) utilizar intensamente os recursos naturais, histéricos e culturais.

c) apresentar informagdes bioldgicas de maneira formal.

d) promover atitude passiva do visitante.

e) facilitar a conservacao e contribuir para maximizar os impactos sobre o patrimdnio natural e cultural.

Assinale a alternativa que apresenta corretamente um conceito ambiental.

a) Abidtico: conjunto de seres vivos que habitam um determinado ambiente.

b) Biota: componente ndo vivo do ambiente, que inclui as condi¢des fisicas e quimicas do meio.

»c) Epifitas: plantas que crescem agarradas a outras plantas, como orquideas e bromélias.

d) Fauna: totalidade de espécies vegetais que compreende a vegetagdo de uma determinada regido, sem qualquer expressao
de importancia individual.

e) Flora: conjunto de animais que habitam determinada regido.

Sobre os requisitos do sistema de gestdo ambiental, € uma caracteristica da politica ambiental de uma empresa:

a) ser definida pelo 6rgdo ambiental estadual e acatada pelos funcionarios.

»b) fornecer a estrutura do sistema para o estabelecimento e revisdo dos objetivos e metas ambientais.

c) ser disponibilizada pelo 6rgdo ambiental estadual para consulta por pessoas interessadas.

d) ser documentada, implementada, mantida e comunicada aos funcionarios, passando por auditoria anual do 6rgdo ambiental.

e) considerar o comprometimento com a melhoria continua, tratado no regimento interno da organizacéo e definido pela alta
administracao.
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Um dos principais problemas ambientais esta relacionado a agua. Sobre esse recurso natural, assinale a alternativa
correta.

a) O problema de abastecimento de agua tem atingido varios locais, como Manaus, em fungdo da escassez de nascentes.

b) Apesar de existir o langamento de agentes contaminantes em aguas superficiais, essas substancias tém sido filtradas pelas
areas de preservacao permanente, que impedem sua chegada no oceano, mantendo sua qualidade.

c) O microclima local sofre alteragbes devido ao baixo calor especifico apresentado pela agua.

d) A contaminacdo das aguas altera o seu albedo, resultando em menor temperatura maxima ao longo do dia.

»e) A criacdo de cursos d’agua artificiais em cidades melhora o seu microclima e a qualidade de vida dos habitantes, por
possibilitar menor amplitude térmica e maior umidade relativa do ar.

Sobre os residuos gerados pelos seres humanos e o seu gerenciamento, assinale a alternativa correta.

a) Os residuos perigosos devem ser dispostos em aterros sanitarios, evitando a contaminagéao do solo e de lengois freaticos.

b) Os residuos, dependendo da sua composi¢ao, podem constituir fontes de degradagédo ambiental e de riscos a saude e a vida.

»c) Os focos principais de preocupacgao relacionados a residuos sao: disposigdo inadequada, geragao acelerada e esgotamento
da capacidade dos aterros.

d) Os custos para adequacgdo da destinacdo dos residuos sdo baixos, envolvendo gasto com a armazenagem ou disposigéo
final.

e) No requisito controle ambiental da politica ambiental da empresa, o foco deve ser dado a destinagdo dos residuos aos aterros
sanitarios.

Sobre uma area degradada na beira de um curso d’agua no municipio de Quatro Barras, Parana, com duas formas de
plantio — homogéneo (com uso de espécies pioneiras) e heterogéneo (com uso de espécies pioneiras, secundarias e
climax) —, é correto afirmar:

a) As dimensodes das covas para plantio sdo definidas em fungédo do tamanho das mudas e nao das condigdes do terreno.

»b) O plantio homogéneo resultara em cobertura mais rapida do solo, reduzindo a necessidade de rogada.

c) Um plantio com espagamento menor necessitara de uma quantidade maior de capinas, visando a recuperagao da area.

d) As espécies que compdem um plantio homogéneo terdo uma longevidade maior do que aquelas que compdem um plantio
heterogéneo.

e) Espécies exodticas encontradas no municipio, como Hovenia dulcis (uva-do-japédo), Ligustrum lucidum (alfeneiro) e Eriobotrya
Jjaponica (néspera), sdo recomendadas para o plantio por possuirem frutos que atraem a fauna local.

Sobre as técnicas de restauragao ecolégica para diferentes situagées ambientais, considere as seguintes afirmativas:

1. Para pasto de braquiaria (Urochloa decumbens) sem regeneracido de espécies arbustivo-arbéreas, recomenda-se
plantio em area total, instalacdo de poleiros, transposicdo de banco de sementes e de galhadas em faixas sobre a
braquiaria.

2. Para regeneragao avancada de espécies arbustivo-arbéreas, poucas manchas de solo ainda cobertos com pasto,
recomenda-se adensamento e enriquecimento com sementes e mudas de espécies nao pioneiras.

3. Para talhdao abandonado de Eucalyptus spp. com regeneragao arbustivo-arborea no sub-bosque, recomenda-se
anelamento sequencial dos eucaliptos e enriquecimento com plantio de mudas e semeadura direta de espécies
nativas arboreas nao pioneiras.

4. Para fragmento florestal de floresta estacional semidecidual em estagio médio de sucessdo, recomenda-se o
isolamento de fatores de degradagao (fogo e gado) por meio do cercamento e da construgio de aceiros e implantagao
de corredor florestal para estabelecer conectividade com outros fragmentos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
»e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Com base na Lei n® 12.305, de 2 de agosto de 2010, que institui a Politica Nacional de Residuos Sélidos, é correto afirmar:

»a) Rejeitos séo residuos solidos que, depois de esgotadas todas as possibilidades de tratamento e recuperagéo por processos
tecnolégicos disponiveis e economicamente vidveis, ndo apresentem outra possibilidade que n&o a disposicéo final
ambientalmente adequada.

b) Gerenciamento de residuos sdlidos diz respeito a um conjunto de agbes exercidas diretamente nas etapas de coleta,
transporte, tratamento e destinagéo final dos residuos sélidos e disposigéo final dos rejeitos, de acordo com plano nacional
de gestao integrada de residuos sélidos.

c) Reciclagem é o processo de transformagéo dos residuos solidos, liquidos e gasosos, que envolve a alteragdo de suas
propriedades quimicas ou bioldgicas, com vistas a transformagao em novos produtos, observadas as condi¢des e os padroes
estabelecidos pelos 6rgdos competentes.

d) Logistica reversa é o instrumento de desenvolvimento econémico caracterizado por um conjunto de agdes e meios destinados
a viabilizar a coleta e a restituicdo dos residuos sélidos, liquidos e gasosos ao setor empresarial, para reaproveitamento, em
outros ciclos produtivos, ou para outra destinagéo final.

e) Coleta seletiva é a coleta de residuos soélidos, liquidos e gasosos com segregagao conforme sua constituigdo ou composigao.
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E um principio da Politica Nacional de Residuos Sélidos:

a) O direito dos gestores publicos a informagéo e ao controle social.

b) A cooperagao do governo com o setor empresarial, sem necessidade de envolvimento da sociedade.
c) A visao sistémica na gestdo dos residuos solidos, bastando considerar as variaveis ambiental e social.
»d) O respeito as diversidades locais e regionais.

e) O do poluidor-recebedor e do protetor-pagador.

Com base na Lei Complementar n® 12, de 17 de dezembro de 2015, que regulamenta o licenciamento e fiscalizagao
ambiental municipal de atividades, obras e empreendimentos que causem ou possam causar impacto no ambito local,
estabelecendo critérios, procedimentos e tipologias, é correto afirmar:

a) Essa lei estabelece as tipologias de atividades e obras que causem impacto ambiental de dmbito local, considerando os
critérios de porte e natureza da atividade, para fins de licenciamento ambiental pela secretaria de obras do municipio.

b) O municipio, sob a coordenagéo, aprovagao e fiscalizagdo da secretaria de obras do municipio, buscara parceria no setor
privado para a realizagdo de pesquisas, monitoramento e projetos relacionados aos recursos ambientais.

c) Aexecugdo de programas e a exploragao de recursos ambientais consideradas efetivamente poluidoras dependeréo de prévio
licenciamento da secretaria de obras do municipio, sem necessidade de anuéncia pelo 6rgdo municipal de meio ambiente,
exceto aqueles listados como altamente poluentes.

d) Ao é6rgdo municipal de meio ambiente de Quatro barras cabe expedir os seguintes documentos ambientais: Dispensa de
Licenciamento Ambiental Municipal (DLAM) e Autorizagdo Ambiental Municipal (AAM), sendo os demais de responsabilidade
do Estado, por meio do 6rgdo ambiental.

»¢e) A fiscalizagdo ambiental, segundo essa lei, é atividade paralela ao licenciamento, que € um importante instrumento de gestao
da administragdo publica, por meio do qual é exercido o controle sobre as atividades humanas que interferem nas condigbes
ambientais.

Restituicdo de um ecossistema ou de uma populagao silvestre degradada o mais préoximo possivel da sua condigao
original é chamada de:

a) recuperagao.

»b) restauragao.

c) adensamento.

d) enriquecimento.

e) conservagao ex situ.

De acordo com a Lei n°® 9.985, de 18 de julho de 2000, é uma unidade de conservagao:

a) Area de Preservagdo Permanente.
b) Jardim Botanico.

c) Reserva Legal.

»d) Reserva Bioldgica.

e) Terra Indigena.

E o segundo maior bioma do pais, ocupa principalmente a regido central do Brasil e atinge cerca de 2 milhdes de
quildmetros quadrados (24% do territério). Possui grande biodiversidade, sendo varias endémicas. Possui matas de
galerias, florestas estacionais, campos rupestres e veredas de buritis. O bioma retratado é:

a) aAmazobnia.

b) a Caatinga.

c) a Mata Atlantica.
d) o Pantanal.

»¢) o Cerrado.

Considere um plantio de 3 hectares (ha) numa area a ser recuperada no municipio de Quatro Barras, Parana. O
espacamento a ser utilizado é de 2,5 x 2,5 metros e havera uma perda de 7% das mudas em fungcdo da mortalidade e de
ataque de formigas-cortadeiras. O nimero aproximado de mudas a ser adquirido devera ser de:

a) 2.750.
b) 4.540.
»c) 5.130.
d) 6.270.
e) 7.310.

Considere que cada um dos 22.353 habitantes de uma cidade utiliza, por dia, 150 litros de agua, provenientes da chuva, e
que a superficie coletora é de 9 km?2. Qual é a altura de precipitagio diaria aproximada, em milimetros, para atendimento
a essa populagao?

»a) 0,40.
b) 1,00.
c) 1,30
d)  2,00.

e) 4,00.
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37 - As espécies indicadas para plantio na arborizagao de ruas e pragas do municipio de Quatro Barras sao:

a) Ligustrum lucidum, Pittosporum undulatum e Lafoensia pacatri.

b)  Handroanthus chrysotrichus, Ligustrum lucidum e Jacaranda puberula.
c) Pittosporum undulatum, Senna macranthera e Aleurites fordii.

» d) Handroanthus chrysotrichus, Lafoensia pacari e Senna macranthera.
e) Aleurites fordii, Pittosporum undulatum e Senna macranthera.

38 - Com base nos conhecimentos sobre as formas de dispersao de frutos e sementes nas plantas, é correto afirmar:

a) Anemocoria é a disperséo da prépria planta, que pode langar suas sementes pelas redondezas ou simplesmente libera-las no
solo, tendo como exemplo o cedro (Cedrela fissilis).

b) Autocoria é a disperséo pelo vento de sementes que normalmente apresentam estruturas que auxiliam seu transporte pelo
vento, tendo como exemplo o guanandi (Calophyllum brasiliense).

»c) Ictiocoria € a dispersao realizada por peixes, que é acentuada em florestas inundaveis, tendo como exemplo o branquinho
(Sebastiania commersoniana).

d) Mirmecoria é a dispersédo por ungulados, pelo processo de ruminagéo ou por transporte de um local para outro, por esses
agentes, tendo como exemplo timbauva (Enterolobium contortisiliquum).

e) Artiodactilocoria é a dispersao por formigas, tendo como exemplo a varoveira (Prunus brasiliensis).

39 - Desde os tempos mais remotos da humanidade, observou-se a influéncia dos fatores climaticos sobre a distribuicao da
vegetacgao e vida animal, conforme demonstrado na imagem abaixo:
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Com base na classificagao climatica de Képpen, os climas dos nimeros 1, 2 e 3, sdo, respectivamente:

a) BSh, Cfb e Af.
»b) Af, BSh e Cfb.
c) Af, Cfb e BSh.
d) Aw, CfaeBS.
e) BS, Aw e Cfa.

40

Tradicionalmente, faz-se uso do fogo, por meio de queimas controladas, em areas com Mimosa scabrella (bracatinga),
apos a colheita da madeira, para iniciar um novo ciclo. O motivo do uso do fogo é:

»a) a quebra de dorméncia da semente de bracatinga.

b) aeliminagéo de Oncideres impluviata, praga da cultura.

c) o combate a doenga denominada “mancha marrom”, causada por fungos.
d) aeliminagéo de formigas cortadeiras.

e) arestauragdo da vida silvestre na area.



